

La Voz de Menorca

Número suelto . 5 céntimos

Número atrasado 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO

Número 4.349.

Suscripción

En la isla al mes.
Resto de España.
Extranjero.

Ptas. 1'50
" 1'75
" 2'50

MAHON, VIERNES 5 OCTUBRE 1917

Redacción y Administración:

CALE NUEVA. ---Teléfono 160.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria del día 3 de Octubre de 1917.

Presidió el señor Alcalde don Juan de Vidal Olivar, asistiendo los señores Beltrán, Pons Zabala, Botella, Olivares, Panedas y Bosch.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas en Septiembre último.

Aprobar la distribución e inversión de fondos para este mes.

Aprobar varias cuentas.

Conceder las licencias siguientes: A don Miguel Florit Mascaró para colocar una canal en los almacenes números 23 y 24 del Andén de Levante.

A don Ernesto Matás Nicolau para colocar un mostrador en la parte exterior de la tienda que ocupa en la calle de Santo Cristo mirando a la Plaza de la Pescadería.

Derribar las rocas y piedras existentes en los escarpados que amenazan desprenderse sobre las cuestas de la Independencia y de la Miranda.

Autorizar a favor de don Pedro Hernández Lázaro el traspaso del arriendo del Teatro Principal.

Tener presente la denuncia que don Pablo Gomila Carreras formuló para que no se admitan los caballos que el arrendatario de los coches fúnebres, desea destinar al servicio.

Declarar las vacantes siguientes de concejales que deben cesar en 31 de Diciembre de este año.

Primer distrito

Don Bernardino Coll Cardona.
» Juan Panedas Mesquida.

Segundo distrito

Don Mateo Ponsesi Sintes.
» Guillermo Coda Pons.
» Francisco Ponsesi Vinent.

Tercer distrito

Don Bartolomé Escudero Olivares.
» Gaspar Pons Zabala.
» Juan Serra Sitges.

Cuarto distrito

Don Antonio Bosch Ponsesi.
» Lucas Pons Castell.
» Juan Gomila Manent.

Consignar en acta el mayor reconocimiento de la Corporación por los concejales señores Pons Zabala y Pons Castell, empleados de las oficinas, Guardia municipal y demás dependientes que han prestado servicios especiales para conseguir buen resultado en la rifa del chafel «Villa Antonia»; haciéndolo extensivo a cuantas Corporaciones, entidades y personas adquirieron billetes.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda, cuentas y estados de productos y gastos de Matadero de este mes.

A estudio de la Comisión de Fomento: Instancia de don Juan Vidal Pons pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de un HP. en la calle de Gracia número 148.

Moción del señor Botella de construir aceras en el lado lateral de estas Casas Consistoriales hasta empalmar con la calle de Isabel II.

Y se levantó la sesión.

Junta Municipal de Asociados

Sesión extraordinaria del 27 Septiembre 1917.

Presidió el señor primer teniente de Alcalde don Pedro Pons Sitges asistiendo los concejales señores Pons Zabala, Olivares, Pons Castell, Bosch, Panedas y Gomila Carreras.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Aprobar las cuentas municipales de 1916.

Y se levantó la sesión.

Sesión extraordinaria del 3 Octubre de 1917.

Presidió el señor Alcalde don Juan de Vidal Olivar, asistiendo los concejales señores Beltrán, Pons Zabala, Botella, Olivares, Bosch, Panedas y el asociado don José Orfila Sintes.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Aceptar como partida de cargo de esta Corporación la diferencia de 777'60 pesetas que resultan entre los libros de la contabilidad municipal y los de la Hacienda.

Y se levantó la sesión.

Política pedagógica

De los problemas que más deberían infiltrarse en mi opinión, es el de la enseñanza, el cual, no obstante su intuición científico-social, pasa inadvertido por quienes deberían darle todo el calor de sus entusiasmos o su capacidad mental, en holocausto del desarrollo cultural de los pueblos.

Y es de lamentar que no tan sólo hallase restringida en una parálisis que absorbe todo intento de desarrollo, sino que carente del tacto necesario para realizar la divulgación educadora de sanos y salvadores idealismos, he empobrecido su vitalidad al compararse con la pedagogía contemporánea que en Francia, Estados Unidos, Suiza, etc., etc., alumbró tantas conciencias. Y ello porque a la natural desidia de nuestros hombres doctos, hay que añadir la insensibilidad o la falta de valor psíquico de quienes habrían podido sembrar una labor fecundísima, infiltrando en el corazón de nuestra raza el amor al estudio, que, creciendo cual vigoroso arbusculo, se impusiese ante la podredumbre atávica de nuestros seniles y pobres sistemas.

Desgraciadamente en España los campos políticos adolecen la falta de principios educativos, pues abandonan la preconización clara de una labor educadora para abrazar todas las alharacas y todas las estridencias inherentes a las concupiscencias en boga de la vieja política.

Al reformar la escuela se reforma el individuo, pues si estudiamos la fisiología de las capacidades humanas vemos que donde la escuela es pobre abundan los hombres pobres, es decir, individuos que por no haber logrado el don de instrucción, arrastran una pobreza espiritual que los despoja ante todas las mentalidades, de toda ideológica orientación consecuencia del error crasísimo de hacer desconocer la fecundación de la literatura, de la filosofía, etc., etc.

La escuela hace las ideas y estas al espesarse fundan hombres de arragado valor intelectual. En todos los pueblos la educación del individuo se

asimila a la fisonomía de su escuela y el que, en aras de la más pura moral humana, labora por el cultivo de la pedagogía, base de toda cultura, abre esplendorosamente las puertas magnánimas de la regeneración de la humanidad.

Muchos no ven sino el exclusivismo de acciones violentas para que los pueblos que sufren el yugo de la incapacidad de sus gobernantes, alcancen sus anhelos político-sociales. Muy de acuerdo que la fuerza preponderante sobre el adversario, es la soberana conquista de todo idealismo superior. La aceptamos por lógica, porque la Historia nos enseña que por las grandes y hondísimas Revoluciones de las últimas décadas, hanse elevado los pueblos hacia modernas y democráticas evoluciones. Pero mucho más lógico es que a las multitudes antes de preconizarles tales senderos, debíaseles adaptar a la participación de los progresos que emanan de la «marcha imperterrita» hacia la solución de los grandes problemas de la humanidad. No puede concebirse a un analfabeto, a un ser sumido en la más remota de las ignorancias y en el más ciego empirismo que se ufane de revolucionario so pretexto de un cambio de régimen o de sistemas. Porque revolución no es alborotar, incendiar, desolar como muchos desalmados creen; revolución es la sincera aspiración manifestada de la necesidad sentida de regir los pueblos sobre derechos lógicos y no por fanatismos anacrónicos, substituyendo la oligarquía de prejuicios infames por el establecimiento de leyes de verdad y de justicia. Revolucionario es todo el que, acechando un despertar risueño, sueña con hermosas idealidades, ansiando rejuvenecer a los pueblos envejecidos por corrientes embrutecedoras y mal puede prender militar en la Escuela de la Revolución quien antes desconoce previamente el verdadero matiz psicológico de sus doctrinas.

La más genuina divulgación que puede hacerse de la aspiración noble a la vida ideal y equitativa, desechando toda plañitud de tendencias rancias, es ejercitar todo lo intensamente posible la «política» pedagógica estableciendo escuelas, pero verdaderas escuelas, convirtiendo nuestros círculos donde se desgasta esterilmente tanta energía, en Universidades libres donde los ciudadanos, huyendo de todo contagio repugnante, aprendan a cantar a la vida fraternal, plétórica de principios humanistas y justicieros, al amor, a la reivindicación de los pueblos hoy ilotas, a adorar a las ideas, pero no por la fomentación de explosiones ruidosas, sino por convicción, por la plena conciencia de su elevada significación psicológica, para que, imitando el ejemplo de las naciones cultas, e incorporándonos al mundo civilizado, salgán de nuestras aulas los hombres intelectuales que tengan adquirida, por el estudio, la capacidad suficiente para poblar una mejor y más justa Sociedad humana y que a la vez sean garantía de su porvenir.

JOSÉ MASCARÓ HUGUET.

Barcelona, 1917.

INDUSTRIALES

Persona práctica en contabilidad, encargada hasta ahora de la dirección comercial de importante industria local, se ofrece para análogo cargo, aportando garantías.

Referencias, Bastión número 4.

El discurso de Michaelis

Comentarios ingleses

El «Daily Chronicle», en un artículo de fondo referente a la negativa dada por el canciller alemán de especificar los objetivos de guerra alemanes, manifiesta que Alemania invita a sus enemigos a entablar a ciegas negociaciones de paz, pero no desea darles mayores facilidades. Sabiendo que los aliados son muchos y que ella es una, espera que en las intrigas de una conferencia sin programa puede llegar a confundirlos y hasta derrotar sus fines y conseguir así por astucia lo que no ha podido obtener por la fuerza.

El «Times», de Londres, dice que por miedo, vergüenza o falsedad, o las tres cosas a la vez, Alemania rehúsa definitivamente indicar a grandes rasgos sus condiciones de paz. Los aliados no tienen razón por sentir que desaparezca la falsa atmósfera de paz alemana. Hasta que Alemania no renuncie a la creencia de que puede violar el derecho de los débiles, no puede recobrar la posición que perdió entre las naciones.

El «Daily News» dice que el objetivo principal del discurso es claramente el de reconfortar al pueblo alemán. Michaelis considera que la condición primordial de cualquier paz tiene que ser la garantía de las necesidades políticas, económicas y vitales de Alemania. Está absolutamente equivocado. Las condiciones primordiales de la paz serán las necesidades vitales de la humanidad, y se verán desaparecer las sórdidas intrigas y las cínicas violencias que causaron esta guerra. No hay sitio en el mundo para una forma de Gobierno que fría y deliberadamente coloca sus vanidades nacionales más alto que toda otra clase de consideración.

El «Pall Mall Gazette» dice que Michaelis no podía hacer una declaración que levantara más los ánimos de los aliados. Saben ahora además que sus ideales sólo pueden conseguirse por el éxito militar.

La «Westminster Gazette» dice que el discurso es una nueva prueba del completo desprecio que tiene Alemania para la palabra empeñada y que no respeta nada más que la fuerza.

SIERRAS

Vendo calidad superior, especiales para fabricantes de monederos, a 8'00 pesetas gruesa.

Sierras circulares; precio según calidad.

DEPÓSITO; Vicente Rotger, Gracia 132, Mahón.

Se necesita un operario en la fábrica de pastas de don Lorenzo Rotger.

AL PUBLICO

Todos los domingos, empezando el día 7 del corriente, se expenderán los tan renombrados «Buñols de Vent» en la calle Pi Margall n.º 127, a una peseta la libra de 400 gramos, y también los exquisitos Buñuelos de crema.

ACOMPAÑANTE

Habrà uno que desde el 1.º de Octubre está a disposición de los padres que lo soliciten para acompañar sus hijos a paseo los domingos y días festivos.

Informes calles Concepción n.º 36 y Luna n.º 2, Colegio Roselló.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Vapores correos

Procedente Barcelona, ha llegado esta mañana a las 11 de la mañana el vapor «Monte Toro» al mando del capitán señor Seguí. El expresado buque saldrá mañana a la hora de itinerario para el mismo puerto.

Hoy ha regresado a Ciudadela el vapor de este nombre procedente de Alcudia.

La carión del soldado

Hace poco que en Valencia fué muy celebrada la magnífica composición que lleva por título «La canción del soldado» y que al ser ejecutada en armónico conjunto vocal e instrumental es de un efecto grandioso. Es autor de la misma el maestro Serrano.

Se procede aquí al estudio y ensayos consiguientes a cargo de bandas y de coros militares. Una vez terminados, creemos que se proporcionará ocasión para que el pueblo pueda deleitarse con la audición del magnífico y patriótico canto.

Enhorabuena

Después de brillantes exámenes ha obtenido el título de abogado el joven don Luís Victory Manella, hijo de nuestro amigo particular el Teniente Coronel de Estado Mayor retirado, don Antonio Victory Taltavull.

Felicidades al interesado y a su distinguida familia.

Don José Billón Estelrich acaba de ceñir la faja de Estado Mayor, como capitán de dicho cuerpo.

Nos complacemos en transmitirle nuestra enhorabuena, extensiva a su apreciable familia, y en particular a su señor padre, nuestro amigo don Luís Billón, teniente coronel de infantería retirado.

Para dejar de fumar

Hay casos en que el dejar de fumar se impone imperiosamente; cuando el fumador se queja de palpitations, cuando padece del corazón, de tuberculosis, de dispepsia, cuando es neurópata.

En estos casos, ¿cómo dejar de fumar? Algunos industriales han imaginado substituir el tabaco por otras plantas, hojas de menta, eucalipto, hipuró, salvia, café, etc. Pero sucede que el fumador, más o menos pronto, vuelve a sus antiguos hábitos. Como no han dejado de fumar, se inclinan de nuevo al tabaco, después de unos días de susfrucción.

Diversos higienistas han procurado hacer desagradable el tabaco al fumador.

Kolomtzew ha preconizado para este objeto un gargarismo de nitrato de plata al 0'25 por 100 renovado cada mañana. Bardet ha propuesto un gargarismo análogo por medio del nitrato de sodio al 0'50 por 100. Todos estos procedimientos producen el mismo efecto; el fumador que los sigue, aunque no se resiente de ningún cambio en el gusto, no puede ya aspirar una sola bocanada de tabaco; tan desagradable es el sabor, emargo producido por ella. Todo estriba en someterse durante largo tiempo al tratamiento para perder el hábito de fumar.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

Camas, cuadros y otros muebles

Se ha recibido un gran surtido en el establecimiento de

GUILLERMO LLOBERA

Calle Portal de Mar, 1

Precios económicos.

La farsa política

El notable cronista *Fabián Vidal* dice en *El Mercantil Valenciano*:

«¿Y cuánto durará esa tragicomedia? Se afirma que poquísimo. Pero según el gobierno, que felizmente administra nuestras emociones, como tiene la obra muchos actos, su desenlace no será conocido hasta la primavera del año próximo.

Veamos el programa que don Eduardo fijó en las carteleras nacionales. En Septiembre creación de un nuevo ministerio—el nombre no hace a la cosa—que se encargará del problema de las subsistencias y que lo resolverá a golpes de balduque, papel, tinta y arenilla. En Noviembre renovación de Ayuntamientos. En Enero elecciones generales. En Marzo apertura del Parlamento novísimo... Y en Abril cerrojazo. Esto último no lo ha dicho don Eduardo, pero lo digo yo...

¿Les gusta a ustedes ese programa? ¿Hallarán entretenido el espectáculo? Supongo que sí. Los españoles somos, más que nada, amantes de la comodidad. ¿Hay posición más cómoda que la del ciudadano que, arrellanado en su butaca, mira como en la escena unos hombres extraños y absurdos ríen, lloran, saltan, gritan, se persiguen y se abrazan para entretenerse?

Claro que esos hombres no trabajan gratis, y que la hora de pagar—en el teatro a que me refiero se paga a la salida—es la hora del llanto y el rechinar de dientes. Mas pasado el momento doloroso, recobra el ánimo la pérdida ecuanimidad.»

En el frente italiano; galerías

Un movimiento intenso de transportes no hubiera sido posible sin una organización de caminos; dividieronse éstos en dos clases: camionables y deslizables; los primeros debían estar siempre limpios de nieve; en los segundos se dejaba una conveniente capa; la red se repartió en secciones, y al frente de cada una de ellas se puso a un oficial de ingenieros de Caminos; cada sección contaba con aparatos limpiadores, operarios, herramientas de trabajo, acémilas y arrieros.

En las zonas más montañosas se prefirió excavar galerías subterráneas de dos metros de alto y dos de ancho para permitir el paso de vehículos y acémilas: así los transportes no se interrumpían durante las tempestades y avalanchas; 608 kilómetros de galerías mantienen la comunicación de las líneas avanzadas con sus reservas.

Si la nieve era el peligro en las montañas; las inundaciones constituían el de los valles; a este fin se han instalado estaciones hidróvoras, puestos provistos de hidrómetros, transmisión rápida de señales y un número extraordinario de puentes que facilitará el movimiento de las tropas: por un solo punto de etapa en el Isonzo transitaron, de Octubre a Febrero, 17.000 oficiales, 380.000 soldados; obreros civiles, 15.000; 25.000 cuadrúpedos y 25.000 carros.

Subsistencias y jornales

Si se pudiera hacer una estadística precisa de los jornales en todas las provincias españolas, como se ha hecho una general de los géneros exportados, se vería que, dolorosamente, la desproporción entre lo ganado por los exportadores y agiotistas y lo repartido de beneficio por jornales era tan grande que no podríamos por menos de preguntarnos: Pero, ¿cómo es posible que se pueda vivir así?

De ahora en adelante, todavía será más difícil el comer, y aun cuando los gobernantes quieran infundir tranquilidad con sus palabras, cuando se tiene el estómago vacío no puede haber tranquilidad más que alimentándolo. El hambre, como mil veces se ha dicho, es mala consejera. ¿Cuándo se darán cuenta de ello los que todavía pudieran poner un ligero remedio a los grandes males que se avecinan?

—En nuestro mercado de abastos se notó ayer gran escasez de carne, hasta el punto de no poder satisfacerse todas las demandas.

Según informes, la falta es debida a que los expendedores no pueden adquirir reses en condiciones que les permitan vender la carne al precio tasado oficialmente.

El temor de que vuelvan a encarecer algunos artículos, produce alarma.

Llamamos la atención de los jóvenes mahoneses sin carrera para que se fijen en el gran porvenir que ofrece el ingreso en el cuerpo de oficiales geómetras y administrativos al servicio del Catastro. Se han convocado 540 plazas de los primeros y 200 de los segundos dando principio las oposiciones el 20 del mes que viene. La preparación es muy sencilla y se entra entre sueldo y gratificación con más de cincuenta duros mensuales de paga.

Los que deseen informes pueden dirigirse a don Jaime Luis Pou, Profesor y Contador Mercantil, el cual en unión de don Luis Alfonso, Teniente de Ingenieros, preparan para dichas oposiciones. Este último señor prepara también para Carreras Militares.

Noticias cortas

Hoy empezarán a sacrificarse reses de cerda y por lo tanto desde mañana se expondrá al detall la carne fresca de las mismas, pero no los embutidos pues por ahora no se confeccionarán.

Según costumbre antigua la banda municipal dejará de amenizar por las noches los paseos de esta ciudad.

Ultimamente llegó de Palma una tribu húngara que se ha establecido en las inmediaciones de la carretera de Alayor para dedicarse a trabajos de calderería.

Por brevísimo tiempo refrescó el ambiente conforme decíamos en el número anterior, pues ayer fué el día caluroso.

A bordo del vapor correo de Barcelona ha llegado esta mañana la compañía cómico-dramática que ha de actuar en el Teatro Principal.

BUÑUELOS

Elaborados con el esmero de los años anteriores, se encontrarán, en adelante, en la conocida y acreditada Pastelería LA MALLORQUINA, situada en la calle de Hannover n.º 46

Barcelona 4 a las 23-40.

Política y Administración

Sigue el malestar

Las subsistencias

Madrid.—Los periódicos de la noche se ocupan de la agravación que ha experimentado en estos últimos días el problema de las subsistencias.

Dicen que de seguir la progresión ascendente iniciada, dentro de breves días será completamente imposible la vida en Madrid.

Advierten al Gobierno que no hay nada que impulse al hombre a los mayores desatinos que la desesperación del hambre.

La labor del Gobierno resulta estéril, lo mismo que las prevenciones de las autoridades locales y las medidas restrictivas del consumo.

Tal vez todo reconozca por causa la libertad que tienen los acaparadores para enriquecerse a costa del pueblo.

No se explica nadie que después de las órdenes de las Juntas nombradas para intervenir en el conflicto, constantemente vaya aumentando el precio de los artículos de primera necesidad.

El problema de invierno se presenta pavoroso, pues todo va encareciéndose; falta el trigo, el carbón y el pan, que alcanza precios que no están al alcance de las clases proletarias.

Reclamación diplomática

Palma.—En Sóller ha causado gran disgusto la disposición del Gobierno francés relativa al ingreso en filas de los extranjeros residentes en Francia, por ser muchos los hijos de aquella población que, obligados por atenciones del comercio a que se dedican, pasan casi todo el año en dicha nación.

Para cumplir el servicio militar francés han sido llamados sollerenses que ya lo habían hecho en España.

Como contestación a las gestiones hechas por los diputados a Cortes de Baleares para que se les exima del servicio a que se les quiere sujetar, el ministro de Estado ha teleografiado diciendo que había ordenado al embajador de España en París que entablase la correspondiente reclamación.

El señor Dato y los periodistas

Madrid.—El señor Dato recibió a los periodistas.

De lo que hablaron, sólo interesa lo siguiente:

Mañana a las seis se celebrará Consejo de ministros.

Se planteará probablemente el asunto del levantamiento del estado de guerra.

El Gobierno quiere que todo marche regularmente.

Las garantías constitucionales se restablecerán en seguida.

Cuando el Consejo de ministros se ocupe de la disolución de las Cortes; no estarán suspendidas las garantías constitucionales.

Antes de disolver las cortes, el Gobierno hará una declaración ministerial que será acogida favorablemente por la opinión.

Terminó diciendo el Presidente que se habían enviado a San Sebastián varios decretos importantes para que los firme el Rey.

Conferencia comentada

Madrid.—Esta mañana celebraron una larga entrevista los señores Dato y González Besada.

Ni el jefe del Gobierno ni el expresidente del Congreso quisieron decir de lo que hablaron.

Esta negativa ha aumentado la ex-

pectación que esa conferencia ha despertado.

En general, se la atribuye mucha importancia, estimando que trataron de algo que será el objeto principal del Consejo de mañana.

Reunión de autoridades

Madrid.—En el despacho del ministro de la Gobernación se han reunido todas las autoridades de Madrid, para tratar del problema de las subsistencias y de otros artículos de primera necesidad, cuya escasez es notoria.

Se adoptaron varias resoluciones, que se llevarán a la práctica inmediatamente.

Sentencia aprobada

Madrid.—A la una y cuarto de esta tarde recibió el capitán general de Castilla la Nueva en su despacho a los periodistas.

Dijo que había probado la sentencia del Consejo de Guerra dictada contra los individuos que formaron el Comité de huelga.

Se condena a Largo Caballero, Anguiano, Besteiro, Saborit, a reclusión perpetua, con inhabilitación completa temporal.

A Torrens, Ortega y Mario Anguiano, a ocho años, con iguales accesorias.

A Maestre y Martínez Salas a dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

Virginia González y Juana Sanabria, absueltas.

A los siete primeros se les abonará la mitad del tiempo de prisión preventiva que llevan sufrida.

Añadió el general Echagüe que para evitar habladurías sobre la actitud del presidente del Consejo de Guerra, no llamando al orden a algún defensor, debía declarar terminantemente que había aprobado la conducta de aquel.

La guerra mundial

Noticias y comentarios

El Papa y la paz

París.—El cardenal Gasparri ha remitido a los aliados las notas que los imperios centrales dirigieron al Papa contestando a la de Su Santidad sobre la paz.

Las citadas Notas fueron remitidas ayer a los Gobiernos belga e inglés. Este último las transmitió al Gabinete francés.

Con referencia a los comentarios con que el cardenal acompaña las citadas Notas, la Prensa dice que monseñor Gasparri declara que, no especificando Alemania las cuestiones que han de ser objeto de discusión para concertar la paz, no pretende eludir las sino que, por el contrario, está dispuesta a entablar conversaciones, especialmente con respecto a Bélgica.

Nueva propuesta de Mr. Wilson?

Se dice que la Agencia Volta, precisando el alcance del paso diplomático que piensa dar Wilson para obligar a los imperios centrales a volver cuanto antes dentro de la órbita del Derecho de gentes, anuncia que comprenderá la propuesta una amenaza y una oferta.

La propuesta sería que los imperios centrales acatasen inmediatamente las siguientes condiciones:

«Primero. La evacuación de todos los territorios ocupados, y la reconstrucción completa de las soberanías de los Estados y países violados.

Segundo. La reconstrucción total de los países destruidos; y

Tercero. Su adhesión incondicional a la nueva Liga «pro pace», según la forma deseada por la «Entente y prueba de una renovación civilizadora del

sistema y dirección política alemana, mediante la buena acogida de las demandas nacionales italianas y francesas.»

La amenaza consistiría, en caso negativo, en continuar la guerra a todo trance y extensión contra los Imperios centrales, hasta su total derrota y agotamiento, con «boycottage» económico después de la guerra por cincuenta años.

La oferta sería, en caso positivo, que los Estados Unidos están dispuestos a conceder a los imperios centrales un crédito ilimitado en favorabilísimas condiciones.

El asunto Bolo Bajá

Turín.—Muchos diputados italianos han manifestado la intención de interpelar al ministro del Interior acerca del asunto Bolo Bajá.

El *Giornale d'Italia* dice que Bolo supo captarse la confianza del Papa para montar un negocio de Banca católica con un capital de cien millones.

El marqués de la Chiesa consiguió del Papa una carta de recomendación, que Bolo explotó hábilmente; pero el Nuncio del Papa en Madrid hizo fracasar sus combinaciones.

La señora de Bolo ha abandonado el Grand Hotel, ignorándose su paradero.

EN LOS FRENTERES

Parte italiano

Roma.—En las primeras horas de ayer el enemigo atacó nuestras posiciones en las pendientes Oeste del monte San Gabriele, fracasando el ataque por completo.

Una compañía de asalto fué diezmada, y el batallón que la seguía fué tomado bajo nuestro fuego siendo dispersado también.

Quedaron en nuestro poder un oficial y 70 soldados.

En el frente de la planicie de Bainsizza capturamos en acciones de patrullas que dieron buen resultado, otros prisioneros y tres ametralladoras.

La actividad de nuestros aviadores fué bastante intensa.

Durante el día una de nuestras escuadrillas llevó a cabo un bombardeo contra la estación de Grahovo.

En la última noche fueron bombardeados en dos vuelos sucesivos los puntos militares de Pola, con varias toneladas de bombas, siendo seriamente averiados.

Dos aparatos enemigos fueron derribados por nuestros pilotos al Norte de Auzzo y cerca de Pomence.

Comunicado inglés

Londres.—Esta madrugada bombardeó el enemigo nuestras posiciones entre Tower Hamlet y el bosque de Polygon y poco después lanzó al ataque su infantería.

Nuestra artillería abrió el fuego y el ataque fué detenido antes de llegar a nuestras líneas.

En el área inmediata al Norte de la carretera de Menin logró el enemigo penetrar en nuestras líneas; pero fué rechazado.

Nuestras posiciones siguen intactas.

Hubo por ambas partes enorme cañonero durante todo el día al Este de Iprés.

El día 2 reinó tiempo desfavorable y nublado.

Sin embargo, nuestros aviadores realizaron numerosas observaciones y obtuvieron gran número de fotografías.

Fueron lanzadas gran número de bombas sobre diversos objetivos, comprobándose los blancos hechos en los aeródromos de Coutrai y cerca de Cambrai.

Los acantonamientos y almacenes cerca de Douai y los apartaderos de la estación de Roulers, fueron bombardeados con éxito.

El enemigo evitó, por lo general, librar combate a nuestros aparatos; pero atacó a los aviadores de bombardeo cuando se hallaban muy al Este de nuestras líneas.

En lucha aérea fueron derribados seis aviones enemigos y otros cuatro forzados a aterrizar sin gobierno.

Faltan cuatro de los nuestros.

Partes franceses del día 4

París tres tarde.—El comunicado de las tres de la tarde dice lo siguiente:

La noche ha sido tranquila en todo el frente, excepto en la orilla derecha del Mosa, donde ha habido mucha actividad en ambas artillerías.

Tipografía Mhonesa, calle Nueva

Leed: :: PRONTO :: NUEVO CINE reanuda-
MUY PRONTO rásus se-

siones cinematográficas y con el nombre de

CINE ESPAÑA

ofrecerá a sus favorecedores:

UN LOCAL CÓMODO, CON SUFICIENTE VENTILACIÓN.

UNA PROYECCIÓN ABSOLUTAMENTE FIJA.

LAS MÁS FAMOSAS PELÍCULAS POR LOS MÁS FAMOSOS ARTISTAS DEL MUNDO.

¡ No olvidarse que este Cine ha sido siempre y seguirá siendo el único que constantemente exhibe los películas de más éxito y renombre !